

21, 29  
Bucuresti

Biroul permanent al Senatului  
Bp 434 104.07.2018



PARLAMENTUL ROMÂNIEI  
SENAT

Către

Biroul Permanent al Senatului,

În conformitate cu art.75 din Constituția României și cu art.92 din Regulamentul Senatului, vă înaintăm alăturat propunerea legislativă **pentru completarea Ordonanței Guvernului nr. 20/1992 privind activitatea de metrologie**. Menționăm că dorim dezbateră inițiativei legislative în **procedură de urgență**.

În numele inițiatorilor :

Senator ALDE de Cluj

*Marius Petre* NICOARĂ

## **Expunere de motive pentru completarea Ordonanței Guvernului nr. 20/1992 privind activitatea de metrologie**

Activitatea de metrologie din România se desfășoară în baza prevederilor Ordonanței Guvernului nr. 20/1992, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 212 sin 28 august 1992, aprobată cu modificări prin Legea nr. 11/1994, cu modificările și completările ulterioare.

Urmare a unor modificări legislative, din perioada 2009-2010, s-au produs câteva fenomene care afectează capacitatea Biroului Român de Metrologie Legală de a-și îndeplini, în mod eficient și constant, rolul și responsabilitatea sa. Astfel, dacă la începutul perioadei amintite, Biroul Român de Metrologie Legală avea cca. 850 de angajați, astăzi dispune de mai puțin de 550, iar dintre aceștia aproximativ 40 au vârsta peste 60 de ani. În plus, urmare a schimbării modului de finanțare, prin LEGEA nr. 329/2009 privind reorganizarea unor autorități și instituții publice, raționalizarea cheltuielilor publice, susținerea mediului de afaceri și respectarea acordurilor-cadru cu Comisia Europeană și Fondul Monetar Internațional (din finanțare din venituri proprii, în finanțare din venituri proprii și subvenții de la bugetul de stat), a fost afectată grila de salarizare prin diminuarea retribuțiilor, ceea ce a creat o accentuată demotivare a personalului specializat de care dispunea Biroul Român de Metrologie Legală, provocând migrarea unora (cca. 60) în zona de activitate privată, dar și lipsa de atractivitate pentru tinerii absolvenți în a se orienta spre domeniul metrologiei legale. S-a ajuns, astfel, ca venitul net al unui expert IA, cu gradație maximă, să fie de doar 2170 lei, iar un inginer debutant să poată fi încadrat cu un salariu care asigura un venit net de doar 1161 lei.

La toate aceste fenomene s-a adăugat, cu efecte negative importante, perioada lungă în care a fost suspendată posibilitatea de a angaja chiar și puținii doritori de a activa și de a specializa în acest domeniu. În plus, de o gravitate deosebită este situația Institutului Național de Metrologie (parte componentă a Biroului Român de Metrologie Legală) care, confruntându-se cu o acută lipsă de personal, este pus în situația de a nu mai putea asigura operarea și/sau dezvoltarea celor 21 de etaloane naționale.

Există riscul real ca Biroul Român de Metrologie Legală să nu-și mai poată îndeplini atribuțiile legale, ca organism național de certificare a exactității măsurărilor care au loc în cursul tranzacțiilor comerciale, de asigurare a protecției împotriva măsurărilor false și/sau incorecte, de a

asigura respectarea condițiilor tehnice privind verificarea periodică a mijloacelor de măsură și conformitatea acestora cu normele metrologice etc. Asigurarea conformității în domeniul metrologic este o condiție sine-qua-non a dezvoltării economice (producție, servicii și comerț), iar lipsa acesteia, corelată cu slăbirea capacității Biroului Român de Metrologie Legală de a-și îndeplini în mod corect și la parametrii decenti rolul și responsabilitatea stabilita de cadrul legal, poate duce la situația nedorită ca România să nu mai poată respecta angajamentele asumate prin acorduri și tratate internaționale, cum ar fi Convenția Metrului, inclusiv Tratatul de aderare la Uniunea Europeană.

O primă măsură de inversare a involuției situației descrise mai sus și crearea posibilității de a crește capacitatea de îndeplinire a rolului și responsabilității Biroului Român de Metrologie Legală, constă în opinia noastră în modificarea sistemului de finanțare și revenirea la modul de finanțare din resurse proprii, ceea ce ar asigura condiții eficientizării activității și obținerii performanțelor dorite, printr-o salarizare stimulativă a personalului. Odată cu aceasta, salarizarea stimulativă ar încetini, și chiar inversa, tendința de migrare a specialiștilor, creându-se astfel posibilitatea asigurării cu specialiști, dar și a întineririi vârstei medii a personalului.

Urmare a situației prezentate, am inițiat prezenta propunere legislativă pe care o supunem spre dezbatere și adoptare Parlamentului în procedură de urgență.

**Inițiator :**

**Senator ALDE de Cluj**

*Marius Petre* **NICOARĂ**







PARLAMENTUL ROMÂNIEI

SENATUL

CAMERA DEPUTAȚILOR

LEGE

**pentru completarea Ordonanței Guvernului nr. 20/1992 privind activitatea de metrologie**

Parlamentul României adoptă prezenta lege:

**Articol unic - După articolul 5<sup>1</sup> din Ordonanța Guvernului nr. 20/1992 privind activitatea de metrologie, publicată în Monitorul Oficial al României, Partea I, nr. 212 din 28 august 1992, aprobată cu modificări prin Legea nr. 11/1994, cu modificările și completările ulterioare, se introduce un nou articol, articolul 5<sup>2</sup>, cu următorul cuprins:**

„Art. 5<sup>2</sup> (1) Finanțarea cheltuielilor aferente activității Biroului Român de Metrologie Legală se asigură din venituri proprii.

(2) Veniturile proprii se realizează din sumele încasate pentru lucrările de etalonare, verificare metrologică, încercare de mijloace de măsurare, evaluare în vederea acordării autorizațiilor metrologice, expertizare și supraveghere metrologică, pe bază de tarife, precum și pentru alte lucrări efectuate în conformitate cu atribuțiile sale.

(3) Unitățile subordonate ale Biroului Român de Metrologie Legală colectează, la unitățile trezoreriei statului în conturi de disponibilități veniturile proprii, urmare a desfășurării activităților prevăzute la alin. (2), în baza bugetelor de venituri și cheltuieli aprobate, în condițiile legii.

(4) Excedentele anuale rezultate din execuția bugetelor de venituri și cheltuieli, se reportează în anul următor.

(5) În scopul eficientizării activității și obținerii performanțelor dorite, salarizarea stimulativă a personalului se realizează conform grilei de salarizare aprobată de Ministerul Economiei, în condițiile prevăzute de actele normative vigoare.”

(6) La data intrării în vigoare a prezentei legi, se abrogă punctul 22 din Anexa nr. 2 „Lista instituțiilor și autorităților publice înființate prin hotărâre a Guvernului, supuse reorganizării” din LEGEA nr. 329/2009 privind reorganizarea unor autorități și instituții publice, raționalizarea cheltuielilor publice, susținerea mediului de afaceri și respectarea acordurilor-cadru cu Comisia Europeană și Fondul Monetar Internațional.

Această propunere legislativă a fost adoptată de Senat în ședința din data de.....

**Președintele Senatului**

**Călin Constantin Anton Popescu Tăriceanu**

Această propunere legislativă a fost adoptată de Camera Deputaților în ședința din data de.....

**Președintele Camerei Deputaților**

**Nicolae Liviu Dragnea**